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ВПЛИВ РИЗИКІВ НА ЕКОНОМІЧНУ БЕЗПЕКУ АКЦІОНЕРНОГО ТОВАРИСТВА 

 

Сучасне господарське середовище характеризується високою турбулентністю, швидкими 

змінами ринкових умов та зростанням ролі фінансових і управлінських ризиків. Для акціонерних 

товариств (АТ) це створює серйозні виклики щодо забезпечення економічної безпеки (ЕБ), яка 

критично важлива для стабільності операцій, збереження активів, стратегічної адаптивності та 

підтримки коаліційної взаємодії з різними стейкхолдерами. Розуміння механізмів трансформації 

ризиків дозволяє визначити пріоритетні напрями управлінських і стратегічних заходів та 

підвищити стійкість підприємства в умовах нестабільного ринку. 

В умовах постійних радикальних змін кожна організація, кожне підприємство стає 

об’єктом постійних викликів, загроз, ризиків, тому важливою умовою їх стабільного 

функціонування є оперативне, ефективне управління економічною безпекою підприємства [1].  

Економічна безпека визначається здатністю організації протистояти загрозам, що можуть 

підривати стабільність ресурсів, ефективність управлінських процесів і стратегічну гнучкість. 

Основними видами таких загроз є фінансові, управлінські та ринкові ризики.  

Управління ризиками є невід’ємною частиною системи управління підприємством і 

забезпечує її стабільність та ефективність, спрямовану на зростання прибутку, підтримку 

фінансової стійкості, розвиток конкурентоспроможності та виконання соціальних функцій [2, с. 

204]. 

Для комплексного аналізу впливу ризиків виділяють чотири взаємопов’язані виміри 

економічної безпеки: операційно-технологічний, що оцінює безперервність процесів, 

ефективність використання ресурсів і стійкість до збурень; інституційно-правовий, який 

відображає дотримання корпоративних процедур і регуляторних норм; адаптивно-еволюційний, 

що визначає здатність реагувати на зовнішні зміни та впроваджувати інновації; коаліційно-

поведінковий, який оцінює координацію між акціонерами та стейкхолдерами, довіру і 

стабільність взаємодій [3]. 

Для системного дослідження взаємодії ризиків з вимірами ЕБ результати представлені у 

вигляді матриці, яка дозволяє наочно відобразити критичні напрями впливу ризиків (табл. 1). 

Табл. 1.  

Вплив ризиків на стан економічної безпеки акціонерного товариства 

      Вимір ЕБ  

Тип ризику 

Операційно-

технологічний 

Інституційно-

правовий 

Адаптивно-

еволюційний 

Коаліційно-

поведінковий 

Фінансовий Високий Помірний Помірний Високий 

Управлінський Помірний Високий Помірний Високий 
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Ринковий Помірний Низький Низький Помірний 

 

Фінансові ризики найбільш критично впливають на операційно-технологічний та 

коаліційно-поведінковий виміри безпеки. Нестабільність капіталу, коливання прибутковості та 

обмежена ліквідність створюють загрозу безперервності операцій і можуть провокувати 

конфлікти між акціонерами та інвесторами, послаблюючи коаліційні взаємодії. Водночас вплив 

фінансових ризиків на інституційно-правовий та адаптивно-еволюційний виміри є помірним, 

оскільки на цей рівень частково впливають регуляторні механізми, внутрішні контрольні 

процедури та стратегічні резерви підприємства. 

Управлінські ризики мають найбільший ефект на інституційно-правовий та коаліційно-

поведінковий виміри. Концентрація влади, низька підзвітність менеджменту та внутрішні 

конфлікти знижують ефективність корпоративного управління і підривають довіру серед 

акціонерів, що ускладнює стабільність інституційних процедур і коаліційних взаємодій. На 

операційно-технологічний та адаптивно-еволюційний виміри управлінські ризики впливають 

помірно: контрольні механізми, стандарти управління ризиками та адаптивні практики частково 

компенсують негативний ефект. 

Ринкові ризики проявляються через зміни попиту, коливання цін та посилення 

конкуренції. Вони мають помірний вплив на операційно-технологічний і коаліційно-

поведінковий виміри, стимулюючи необхідність адаптивних дій та активної взаємодії зі 

стейкхолдерами. Для інституційно-правового та адаптивно-еволюційного вимірів вплив 

ринкових ризиків залишається низьким завдяки існуючим регуляторним нормам і стимулу до 

інновацій, що підвищує гнучкість організації у відповідь на зовнішні зміни. 

Загалом така деталізація дозволяє визначити критичні напрями управлінських і 

стратегічних заходів, зосереджуючи ресурси на підвищенні стійкості акціонерного товариства у 

тих вимірах, де ризики мають найвищий негативний ефект 

Інституційна зрілість акціонерного товариства виступає ключовим модулюючим 

фактором, що визначає ефективність трансформації ризиків у контрольовані процеси та зменшує 

їхній негативний вплив на всі виміри економічної безпеки. Високий рівень ІЗ забезпечує стабільні 

корпоративні процедури, прозорі механізми управління ризиками та ефективну координацію між 

акціонерами, що мінімізує критичність фінансових, управлінських і ринкових загроз. Натомість 

низька інституційна зрілість підвищує вразливість організації: нестабільність фінансових потоків, 

управлінські конфлікти та ринкові коливання проявляються більшою мірою, істотно підриваючи 

операційну, адаптивну та коаліційну стійкість підприємства. 
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